
2019 秋季学期高等数学 A（期末）试题答案

一、填空题（每小题 2分，共 4 小题，满分 8 分）

1. 5 xy ; 2. 2 ； 3. 1; 4.
2
2ln

4



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二、选择题（每小题 2分，共 4 小题，满分 8 分）

1. A; 2. C; 3. D; 4. B.

三、(5 分) 设函数 196)( 23  xxxxf ，（1）求函数 )(xf 的单调区间和极值；

（2）确定方程 0)( xf 的实根个数；（3）求曲线 )(xfy  的凸凹区间和拐点．

解 （1）求导得 )3)(1(39123)( 2  xxxxxf ，令 0)(  xf 得 3,1  xx ，

当 1x 和 3x 时， 0)(  xf ，所以 )(xf 在区间  1, 和区间  ,3 上单调增加，

当 31  x 时， 0)(  xf ，所以 )(xf 在区间  3,1 上单调减少，极大值为 5)1( f ，

极小值为 1)3( f .

（2）又  )(,)( ff , 由连续函数零点存在定理及函数的单调性知，

方程 0)( xf 的实根个数是 1.

（3）求二阶导得 126)(  xxf ，令 0)(  xf 得 2x ，当 2x 时， 0)(  xf ，

所以曲线 )(xfy  在区间  2, 上是凸的，当 2x 时， 0)(  xf ，所以曲线

)(xfy  在区间  ,2 上是凹的，拐点为  3,2 .

四、解答下列各题（共五小题，满分 17分）

1.（4分）计算不定积分 x
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2.（3分）计算定积分
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解 令 tx sin2 ，则 ttx dcos2d  ，于是
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3. （4 分）计算极限
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4.（3分）求微分方程   0
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积分得
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5. （3 分）设有一半径为1米的圆板，垂直放在水中，圆板的圆心与水平面距离

为2米，假设水的密度 1000 千克/米 3，重力加速度 10g 米/秒 2 ，试求圆板

的一侧所受水的压力．（注：水的压强计算公式为 ghP  ，其中h为水的深度．）

解 建立坐标系，圆的方程为   12 22  yx ，选 x为积分变量，  3,1x ，考虑典

型小区间  xxx d,  ，则压力微元为
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所以水的压力为
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五、（5分）设曲线 2axy  （ 0,0  xa ）与 21 xy  交于点 A，过坐标原点O及



点 A的直线与曲线 2axy  围成一平面图形，问 a为何值时，该图形绕 x轴旋转一

周所得的旋转体体积最大？当旋转体体积最大时，计算平面图形的面积和旋转体

的体积．

解 联立解方程
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当 4a 时，围成平面图形的面积为
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六、(4 分) 设 ,2,1,d
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七、(3 分) 设函数 )(xf 在区间  ba, 上有二阶连续导函数，且 0)
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（ 即 M 是 )(xf  在  ba, 上 的 最 大 值 ）， 证 明 ：
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